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Ata da Reunião Ordinária do Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa com Deficiência

Data: 20/02/2025 

Horário de início: 14h15min

Horário de término: 15h30min

Local:  Sala  dos  Conselhos  Vinculados  à  Assistência  Social,  situada  ao  térreo  da  Secretaria

Municipal de Desenvolvimento Social, e ao lado do Teatro Municipal, no endereço Praça Guarda

Marinha Greenhalgh, s/nº, bairro São Bento, Angra dos Reis. 

Pauta da Reunião Ordinária: 

1) Questionamentos sobre o fluxo de atendimento de Pessoas com Deficiência nos serviços da

rede municipal de saúde.

2) Retorno  da  Secretaria  Municipal  de  Saúde  com relação  ao  "Relatório  da  visita  feita  pela

Diretoria do CMDPD às instalações do novo espaço do CEM da Japuíba".

3) Informes Gerais.

Conselheiros governamentais presentes:

Andrea Rodrigues Portugal, titular pela Secretaria Municipal de Esporte e Lazer;

Michele Amorim de Almeida, suplente pela Secretaria Municipal de Esporte e Lazer;

Carlos Yahgo Gomes da Silva, titular pelo Instituto Municipal do Ambiente de Angra dos Reis; 

Izaias de Castro, titular pela Secretaria Municipal de Cultura e Patrimônio;

Moacir Moreira Saraiva, suplente pela Secretaria Municipal de Cultura e Patrimônio; 

Renata da Silva Borges da Fonseca, titular pela Secretaria Municipal de Educação, Juventude e

Inovação; 

Rodrigo da Silva de Andrade, titular pela Secretaria Municipal de Obras e Habitação;

Flávia Simionato Gonçalves Porto, titular pela Secretaria Municipal de Desenvolvimento Social e
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Promoção da Cidadania. 

Conselheiros da sociedade civil presentes: 

Jorge Luís da Silva Nunes,  titular  pela Associação de Pais  e Amigos dos Deficientes  Visuais

(APADEV), e Presidente do CMDPD; 

Edília de Fátima do Carmo, suplente pela APADEV; 

Marilda  Pires  de  Oliveira,  titular  pela  Comissão  de  Divulgação  do  Autismo  (CDA),  e  Vice-

Presidente do CMDPD; 

Rita de Fátima dos Santos, titular pela Associação Angrense dos Deficientes Físicos (AADEF); 

Cinéia Moreira Costa Moura, titular pela Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais de Angra

dos Reis (APAE); 

Demais participantes:

Luciana Henriques – Secretaria do CMDPD;

Guilherme Pires – CDA;

Maria da Glória Ágape Silva – ONG Obedecer;

Kelven Guedes da Silva – Vereador da Comissão Permanente de Saúde da Câmara Legislativa
de Angra dos Reis;

Luana de Souza Mozer – assistente social de ESF/Secretaria Municipal de Saúde

Assuntos Discutidos:

O Presidente do CMDPD, Jorge Luís da Silva Nunes, abre a Assembleia em primeira chamada,
propondo uma apresentação por cada um dos presentes, já que é a primeira Reunião Ordinária do
ano, e o Conselho recebeu a indicação de novos membros governamentais, durante a recente
transição de governo municipal. Começando pela Primeira Pauta, o Presidente passa a fala para a
Vice-Presidente, Marilda Pires de Oliveira, que levanta problemas que têm sido enfrentados pelas
famílias  de autistas  nos  atendimentos  da  rede de saúde.  Segundo  Marilda,  o  tempo entre  o
agendamento  da  consulta  e  a  obtenção  do  laudo  é  largo,  gerando  grande  espera  para  o
encaminhamento  aos  diversos  tratamentos.  Em  parte,  isso  se  deve  ao  número  reduzido  de
neuropediatras no município, ficando toda a demanda inicial dessas famílias aos cuidados de uma
única profissional existente, hoje, na rede. Além disso, o atendimento inicial/porta de entrada para
esse público, em geral, se concentra no Centro de Especialidades/IDEIAS, localizado no Parque
das Palmeiras, o que dificulta o acesso por parte dos que residem nos distritos sanitários mais
distantes da área central do município. Por sua vez, o CAPSI possui uma grande fila de espera,
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não  conseguindo  absorver  toda  a  demanda.  O  Presidente  sugere  que  os  problemas  aqui
levantados sejam descritos na forma de documento, pela Comissão Permanente de Trabalhos do
CMDPD, para que sejam feitos os devidos encaminhamentos. Passando para a Segunda Pauta, o
Presidente situa os desdobramentos sobre a vistoria deste Conselho com relação às instalações
do novo espaço do CEM da Japuíba. A partir da deliberação da Reunião Ordinária de 17/10/24, a
Diretoria do CMDPD realizou visita in loco, em 21/10/24, produzindo um relatório (em anexo a esta
Ata),  que  foi  encaminhado  (Ofício  Nº  100/2024/CMDPD),  por  meio  do  SEI,  em 11/11/24,  ao
Secretário  Municipal  de  Saúde,  solicitando  providências  para  as  questões  levantadas.  Houve
resposta daquela Secretaria, através de um Despacho (em anexo a esta Ata), datado de 19/11/24.
A  Secretaria  de  Saúde  tramitou  com  o  Processo  pelos  seus  departamentos,  mas  não  o
encaminhou  às  Secretarias  que  foram  mencionadas,  no  próprio  texto  do  Despacho,  como
corresponsáveis pelas providências, vindo a concluir todo o Processo em 14/02/25.    

   

Deliberações:

Fica acordado que, os questionamentos sobre o fluxo de atendimento de Pessoas com Deficiência

nos serviços da rede municipal de saúde, que aqui foram pontuados, serão descritos, na forma de

documento,  pela  Comissão  Permanente  de  Trabalhos  do  CMDPD,  para  que  sejam  feitos  os

devidos encaminhamentos.   

Fica deliberado o encaminhamento do Processo Eletrônico SEI-2024-06001363 (vistoria CMDPD

no CEM Japuíba)  à  PGM e às  seguintes  Secretarias  Municipais:  Articulação  Governamental;

Obras e Habitação; Extraordinária de Infraestrutura; Urbanização, Parques e Jardins; Executiva de

Ordem Pública e Mobilidade Urbana. 

 

Encaminhamentos:

Elaboração de Despacho, através do Processo Eletrônico SEI-2024-06001363 (vistoria CMDPD

no CEM Japuíba), para cada Secretaria Municipal acima citada, e para a PGM, com a seguinte

solicitação: 

“O  Conselho  Municipal  dos  Direitos  da  Pessoa  com Deficiência  (CMDPD),  em sua  Reunião
Ordinária de 20/02/25, deliberou sobre o encaminhamento das demandas elencadas no Ofício Nº
100/2024/CMDPD,  o  qual  consta  neste  Processo,  solicitando,  por  gentileza,  desta  [nome  da
Secretaria], a tomada de providências que lhe couberem.

O CMDPD entende que são demandas que perpassam a atuação de várias pastas de gestão,
necessitando de um retorno, tendo em vista a celeridade que o caso requer”.  

 

_______________________                                      ________________________________

Presidente do CMDPD                                              Funcionária da Secretaria do CMDPD



188

Ata da Reunião Ordinária do Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa com Deficiência

Data: 20/03/2025 

Horário de início: 14h20min

Horário de término: 15h45min

Local:  Sala  dos  Conselhos  Vinculados  à  Assistência  Social,  situada  ao  térreo  da  Secretaria

Municipal de Desenvolvimento Social, e ao lado do Teatro Municipal, no endereço Praça Guarda

Marinha Greenhalgh, s/nº, bairro São Bento, Angra dos Reis. 

Pauta da Reunião Ordinária: 

1) Deliberação sobre o retorno das Secretarias com relação ao Relatório da visita de Fiscalização

feita pelo CMDPD ao novo espaço do CEM da Japuíba;

2) Eleição de 2 representantes do CMDPD, titular e suplente, para comporem a Comissão de

elaboração do novo Plano Diretor;

3) Informes: a) Primeira edição dos Jogos Especiais do ano de 2025; b) Ações da Campanha do

Abril Marrom; c) Caminhada Alusiva ao Dia do Autismo; d) Inscrição para as Turmas do Curso de

Escrita e Leitura em Braille do ano de 2025.

Conselheiros governamentais presentes:

Andrea Rodrigues Portugal, titular pela Secretaria Municipal de Esporte e Lazer;

Michele Amorim de Almeida, suplente pela Secretaria Municipal de Esporte e Lazer;

Carlos Yahgo Gomes da Silva, titular pelo Instituto Municipal do Ambiente de Angra dos Reis; 

Moacir Moreira Saraiva, suplente pela Secretaria Municipal de Cultura e Patrimônio; 

Renata da Silva Borges da Fonseca, titular pela Secretaria Municipal de Educação, Juventude e

Inovação; 

Rodrigo da Silva de Andrade, titular pela Secretaria Municipal de Obras e Habitação. 

Conselheiros da sociedade civil presentes: 
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Jorge Luís da Silva Nunes,  titular  pela Associação de Pais  e Amigos dos Deficientes  Visuais

(APADEV), e Presidente do CMDPD; 

Marilda  Pires  de  Oliveira,  titular  pela  Comissão  de  Divulgação  do  Autismo  (CDA),  e  Vice-

Presidente do CMDPD; 

Rita de Fátima dos Santos, titular pela Associação Angrense dos Deficientes Físicos (AADEF); 

Ezequiel Dias Nascimento, suplente pela AADEF; 

Cinéia Moreira Costa Moura, titular pela Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais de Angra

dos Reis (APAE); 

Mariana da Fonseca Ornelas de Azevedo – Representante dos Trabalhadores do Setor.  

Demais participantes:

Luciana Henriques – Secretaria do CMDPD;

Ivete Rodrigues Alves Martins – Secretaria do CMDPD; 

Rondineli Vilela Faria dos Santos - usuário PcD da Associação Pestalozzi de Angra dos Reis;

Fernanda Rosa da Costa Lima Mariano – assistente social. 

Assuntos Discutidos:

O  Presidente  do  CMDPD,  Jorge  Luís  da  Silva  Nunes,  abre  a  Assembleia  começando  pela
segunda Pauta, informando que o CMDPD recebeu do Instituto Municipal do Ambiente de Angra
dos  Reis  (IMAR)  uma  solicitação  para  que  indique  dois  representantes  do  Conselho  para
comporem a Comissão de elaboração do novo Plano Diretor. Assim, o Presidente pergunta, aos
conselheiros presentes, aqueles que se dispõem a compor a referida Comissão. Se manifestam o
próprio Presidente Jorge Nunes, e a conselheira Rita de Fátima dos Santos, ficando, então, a
conselheira  Rita como titular,  e o Presidente Jorge como suplente.  Em seguida,  o Presidente
passa  para  a  Primeira  Pauta,  fazendo  uma  retrospectiva  da  denúncia  e  fiscalização  deste
Conselho em torno do novo espaço do Centro de Especialidades Médicas (CEM) da Japuíba. Ele
lembra  que  o  CMDPD  realizou  uma  vistoria  naquele  espaço,  elaborando  relatório,  e  o
encaminhando à Secretaria  Municipal  de Saúde.  Esta Secretaria retornou com outro relatório,
fazendo  várias  observações,  o  qual  foi  lido  na  Assembleia  Ordinária  de  fevereiro  de  2025.
Naquela ocasião, a Plenária deliberou por enviar um Ofício, com o relatório anexado, para as
seguintes  Secretarias  Municipais:  Obras  e  Habitação;  Infraestrutura;  Urbanização,  Parques  e
Jardins;  Segurança  Pública  e  Mobilidade  Urbana;  Articulação  Governamental;  e  Procuradoria
Geral do Município. O Presidente Jorge passa à fala à Ivete para a leitura dos Despachos dados
por essas Secretarias. Após a leitura, a Plenária delibera por agendar uma reunião com a gestão
da Secretaria de Articulação Governamental, por entender que a questão não foi resolvida. Assim,
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é formada uma Comissão de conselheiros para participar desta reunião, a saber: Jorge Luís da
Silva Nunes, Rita de Fátima dos Santos, Marilda Pires de Oliveira e Mariana Ornela de Azevedo.
Em seguida, Jorge introduz a Terceira Pauta, e dá a palavra à conselheira Andrea Portugal para
falar dos Jogos Especiais. A conselheira explica que este ano só vai haver uma edição, e que o
objetivo é fortalecer o vínculo entre a pessoa com deficiência e seus familiares. Andrea informa
que os Jogos Especiais acontecerão no dia 16 de abril, das 9h às 12h, no Estádio Municipal, e
contemplarão várias modalidades:  corrida,  arremesso, dominó etc.  Andrea acrescenta que,  no
mês de maio, a Secretaria de Esporte e Lazer promoverá um campeonato Sul Fluminense de
dominó  para  a  pessoa  com  deficiência  visual.  Para  finalizar,  a  conselheira  distribui  para  as
Entidades, aqui, presentes, a ficha de inscrição e o regulamento dos Jogos Especiais, orientando
que façam o preenchimento até 4 de abril. O Presidente passa a palavra para a Vice Presidente
Marilda Pires para informar sobre a Caminhada alusiva ao Dia de Conscientização do Autismo.
Ela comunica que será realizada no dia 2 de abril, às 14h, com concentração, às 13h, na Praça
General Osório. A partida será a Praça General Osório, e o encerramento a Praça Nilo Peçanha
(Praça da Prefeitura).  Em seguida,  Jorge  passa  a  palavra  para  Ivete  para  fazer  a  leitura  da
Programação que foi montada em torno do Abril Marrom (mês de prevenção à cegueira). Após a
leitura, o Presidente esclarece que as ações do Abril Marrom se estenderão por todo o mês de
abril, e ocorrerão em diversos territórios do município, incluindo ações nas escolas privadas e nos
CRAS. A abertura do evento será no dia 1º de abril, na praça do Papão, das 9h às 14h, com a
presença  de  diversos  atores:  APADEV,  equipe  da  Secretaria  de  Desenvolvimento  Social  e
Promoção da Cidadania, do Centro de Apoio Pedagógico (CAP-Angra dos Reis), Secretaria de
Educação, Juventude e Inovação, DOG Terapia, Saúde Leve, Secretaria de Saúde, dentre outros.
Jorge passa para o último Informe, o Curso de Escrita e Leitura em Braille. Ele comunica que as
inscrições para as turmas de 2025 acontecerão do dia 1º de abril  a 30 de maio, na sede da
Associação de Pais e Amigos dos Deficientes Visuais (APADEV). Haverão duas turmas: uma às
quartas-feiras, das 13h às 17h; e outra às quintas-feiras, da 9h às 13h. Já o período das aulas
será de junho a novembro de 2025. 

Deliberações:

Fica  acordado que os  conselheiros  Rita  de Fátima dos Santos e Jorge Luís da Silva  Nunes

continuarão a representar o CMDPD no  Grupo Gestor do Plano Diretor, sendo Rita a titular, e

Jorge  o  suplente,  de  forma  a  responder  ao  Despacho  00313495  do  IMAAR  (SEI  –  2025  -

24000082). 

Fica deliberada a solicitação de agendamento de uma reunião com o Secretário Municipal  de

Articulação Governamental,  na qual uma Comissão deste Conselho pautará sobre as condições

do espaço físico do CEM da Japuíba e do seu entorno, conforme o relatório da vistoria feita pelo

CMDPD, já encaminhado através do Processo eletrônico SEI – 2024 – 06001363.  

 

Encaminhamentos:

O CMDPD fará Despacho ao IMAAR, através do Processo SEI – 2025 – 24000082, de forma a

responder ao  Despacho 00313495 do IMAAR, indicando os conselheiros  Rita de Fátima dos
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Santos (titular) e Jorge Luís da Silva Nunes (suplente) para representarem o Conselho no Grupo

Gestor do Plano Diretor. 

O CMDPD fará Despacho à SAG (Secretaria Municipal de Articulação Governamental), através

do Processo eletrônico SEI – 2024 – 06001363, solicitando o agendamento de uma reunião com

o Secretário Municipal de Articulação Governamental, com a finalidade de que uma Comissão

deste  Conselho  paute  sobre  as  condições  do  espaço  físico  do  CEM da  Japuíba  e  do  seu

entorno. 

_______________________                                      ________________________________

Presidente do CMDPD                                                        1ª Secretária do CMDPD











Anexo da Reunião de 15/05/2025  - Trecho de Relatório enviado pela Carla Mattos sobre a sua apresentação.

Medidas Propostas

• Criação de faixas de travessia conectando as calçadas do entorno que dão acesso ao terminal;

• Realocação de postes e placas existentes nas calçadas, adequando-os dentro da faixa de serviço;

• Alongamento das plataformas de embarque (exceto a de número 4, devido à limitação de um pilar), permitindo 
o embarque e desembarque de cadeirantes;

• Remoção de árvores e realocação de postes de iluminação que ocupam a calçada nos fundos da plataforma, 
liberando totalmente o espaço para facilitar a manobra dos ônibus;

• Instalação de piso tátil nas áreas de interesse para pessoas com deficiência visual;

• Implantação de sinalização visual para melhor orientação dos usuários;

• Criação e instalação de um Mapa Tátil para auxiliar a localização no terminal;

• Reserva de assentos preferenciais para garantir maior conforto e acessibilidade;

• Criação de área destinada para espera de cadeirantes no embarque e desembarque na plataforma;

• Reparo da rampa de acesso ao terminal, melhorando a acessibilidade à plataforma;

OBS: Destacamos que a implementação dessas medidas visa proporcionar um terminal rodoviário mais acessível, 
seguro e inclusivo, atendendo às normativas vigentes.

Durante a apresentação, os membros do Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa com Deficiência (CMDPD) 
fizeram as seguintes observações e recomendações:

• Vaga de embarque e desembarque ou vagas de curta duração:
Solicitação de criação de vaga de embarque e desembarque no acesso ao terminal, com possibilidade de uso 
por pessoas com deficiência, bem como análise da viabilidade de vagas de curta duração no local.

• Vaga específica para PCD:
Reforçada a necessidade de inclusão de vaga de estacionamento destinada exclusivamente para pessoas com
deficiência.

• Sinalização semafórica sonora:
Proposta de análise de viabilidade para instalação de sinalização sonora na travessia de pedestres localizada 
em frente ao terminal.

• Altura dos balcões dos guichês:
Foi apontada a dificuldade de atendimento aos cadeirantes em razão da altura dos balcões dos guichês de 
venda de passagens.

• Aviso sonoro de saída dos ônibus:
Solicitada a análise da viabilidade de instalação de sistema de aviso sonoro indicando a saída dos ônibus, 
suas respectivas plataformas e horários.

• Sinalização em Libras e pictogramas:
Foi sugerida por Jorge a sinalização em Libras para as áreas de interesse do terminal. Em seguida, Camila, da 
Central de Intérpretes de Libras da PMAR, observou que o uso de pictogramas visuais pode ser mais efetivo, 
considerando a diversidade de usuários surdos. Também destacou que o uso da língua portuguesa, apesar de 
ser a segunda língua dos surdos, pode ser apropriado em avisos sobre saídas e identificação de plataformas.

• Acessibilidade do ponto de ônibus urbano:
Levantada a inadequação do ponto de ônibus urbano em frente à rodoviária para uso por cadeirantes, 
solicitando avaliação de melhorias no local.

• Caminhada com representantes PCD:
Por fim, ficou acordado que o presidente do CMDPD, Sr. Jorge, agendará, em conjunto com o Departamento 
de Mobilidade Urbana, uma caminhada com membros da comunidade PCD nos arredores do terminal e na 
área interna do equipamento, a fim de observar diretamente as condições de acessibilidade e colher 
contribuições in loco.
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Ata da Reunião Ordinária do Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa com Deficiência

Data: 17/07/2025 

Horário de início: 14h20min

Horário de término: 15h45min

Local:  Sala  dos  Conselhos  Vinculados  à  Assistência  Social,  situada  ao  térreo  da  Secretaria

Municipal de Desenvolvimento Social, e ao lado do Teatro Municipal, no endereço Praça Guarda

Marinha Greenhalgh, s/nº, bairro São Bento, Angra dos Reis. 

Pauta da Reunião Ordinária: 

1) Discussão de ações,  junto ao Poder  Público  Municipal,  para  a inclusão das pessoas com

deficiência na inscrição e participação em eventos culturais e esportivos;

2) Demanda trazida ao Conselho sobre situações de constrangimento ocorridas com pessoas com

deficiência no transporte público, em relação às empresas Viação Senhor do Bonfim e COLITUR;

3) Discussão sobre a falta de insumos e medicamentos na rede municipal de saúde;

4) Informes Gerais.

Conselheiros governamentais presentes:

Michele Amorim de Almeida, suplente pela Secretaria Municipal de Esporte e Lazer;

Moacir Moreira Saraiva, suplente pela Secretaria Municipal de Cultura e Patrimônio;  

Flávia Simionato Gonçalves Porto, titular pela Secretaria Municipal de Desenvolvimento Social e 

Promoção da Cidadania. 

Thalita Muniz Navegantes da Silva – titular pela Secretaria Municipal de Saúde;

Conselheiros da sociedade civil presentes: 

Jorge Luís da Silva  Nunes,  titular  pela Associação de Pais  e Amigos dos Deficientes Visuais

(APADEV), e Presidente do CMDPD; 

Andressa Evelyn da Silveira Braz da Silva, titular pela Comissão de Divulgação do Autismo (CDA);
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Rita de Fátima dos Santos, titular pela Associação Angrense dos Deficientes Físicos (AADEF);  

Mariana da Fonseca Ornelas de Azevedo, titular pela Representação dos Trabalhadores do Setor.

Demais participantes:

Luciana Henriques – Secretaria do CMDPD;

Vanessa Trindade Teixeira – Secretaria do CMDPD;

Claudia Claudino Caçapava - Associação Angrense dos Deficientes Físicos (AADEF);

Maria Júlia Lopes da Silva - AADEF; 

Benedita de Castro Coelho - AADEF;

Dionísia Generoso - AADEF;

Francisca de Araujo – estudante de Serviço Social;   

Marcella de Azevedo Pinto – assistente social da rede municipal de saúde. 

 

Assuntos Discutidos:

O Presidente do CMDPD, Jorge Luís da Silva Nunes, abre a Assembleia pela Primeira Pauta,
dando fala à conselheira Mariana que reclama de não vir  sendo cumprida a Lei Brasileira de
Inclusão no que se refere a campeonatos esportivos que estão reservando cotas, mas que não há
premiação  específica  para  PCDs.  Ela  opina  que  isso  representa  exclusão,  capacitismo  e

preconceito, pois o Art  43, inciso III  desta Lei LBI assegura “a participação da pessoa com
deficiência em atividades artísticas, intelectuais, culturais, esportivas e recreativas, com
vistas ao seu protagonismo”. A conselheira cita que a Secretaria de Cultura mudou de Gestão e
acredita que uma boa conversa com a Sra Secretária  Marlene já  resolva esta questão.  Esta
Assembleia delibera pela  elaboração de Ofício à Secretaria Municipal de Cultura e Patrimônio,
solicitando  o agendamento  de reunião para  tratar  do assunto sobre  a  inclusão  de PcDs  nos
eventos culturais. Segue-se para Segunda Pauta e a Conselheira Rita enfatiza que é um absurdo
as situações que os  usuários  de cadeira  de roda vivenciam,  tais  como:  falta  de ônibus  com
acessibilidade, número máximo de apenas um usuário por veículo, elevadores com defeito etc,
pontuando que isso deve ser  levado ao Ministério  Público.  Luciana  questiona  se a  ouvidoria
respondeu por escrito as reclamações, pois sugere que antes de levar ao MP deve ser tentado
uma resposta da própria empresa. A participante  Dionísia conta que por três vezes passou por
constrangimento devido ao defeito no elevador do ônibus. Numa dessas ocasiões ela relata que a
cadeira  dela  chegou a quebrar,  onerando gastos  que não foram custeados pela  empresa de
ônibus.  Andressa  situa  que  como  o  autismo  é  uma  condição  oculta  passa  por  constante
constrangimento  diante  do  motorista  e  passageiros,  que  questionam  se  o  filho  tem  mesmo
deficiência.  A  conselheira  Rita  lembra  que  a  AADEF  já  se  reuniu  com  a  empresa  Bonfim
apontando os problemas e que inclusive o Conselho fez uma vivência com alguns profissionais da
empresa,  esclarecendo para estes a forma mais adequada de lidar  com os passageiros com
deficiência. O conselheiro Jorge propõe agendamento de reunião com a Empresa Viação Senhor
do  Bonfim  e  a  Secretaria  Municipal  de  Segurança  Pública/Mobilidade  Urbana  e  Transporte
Concedido,  para  tratar  dos  seguintes  assuntos:  a)  demanda por  manutenção das rampas  de
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ônibus para acesso das pessoas que fazem uso de cadeira de roda; b) demanda por capacitação
dos motoristas da Empresa Viação Senhor do Bonfim quanto ao transporte das pessoas com
deficiência. Em votação todos os conselheiros presentes concordam com a proposta. Segue-se
para Terceira Pauta e as participantes Cláudia e Dionísia relatam que foram várias vezes na
Farmácia Central da Secretaria de Saúde para buscar insumos e medicamentos de uso constante,
mas foi  dito  a  elas  que  alguns  estavam em falta,  a  saber:  ANAFRANIL  25;  DIPIRONA 500;
LOSARTANA 50; PREGABALINA 50 ou 75; CLONAZEPAM comprimido 2Mg.  Acrescentam que
alguns  destes  medicamentos  são  fundamentais  para  sua  saúde  na  condição  de  usuária  de
cadeira de rodas. Apontam como materiais em falta:  FRALDA;  GAZES; ALGODÃO; SONDAS
PARA CATETERISMO; ÁLCOOL; ESPARADRAPO; XILOCAÍNA; LUVAS; ÓLEO DE GIRASSOL;
MICROPOLIO; SONDAS DE ALÍVIO nº 12; BOLSA DE COLOSTOMIA; SONDAS 22. Diante dos
relatos,  o  Presidente  Jorge passa  a  palavra  para  Conselheira  Talita  para  esclarecer  sobre  o
problema.  Ela  disse  que  buscou  a  informação  com o  setor  responsável  e  ainda  não  obteve
nenhuma resposta. Esta Assembleia delibera pela elaboração de Ofício à Secretaria Municipal de
Saúde, solicitando explicações sobre a falta de insumos e medicamentos na rede municipal de
saúde, no que diz respeito ao público PcD. O conselheiro Jorge passa para os informes gerais
com o retorno da resposta da Secretaria de Educação sobre a falta dos monitores, pois esta
enviou despacho pelo SEI esclarecendo que o Processo Seletivo para contratação de monitores
está em andamento. Não havendo mais assuntos, Jorge encerra a reunião às 15:45 horas.

Deliberações/Encaminhamentos:

Esta  Assembleia  delibera  pela  elaboração  de  Ofício  à  Secretaria  Municipal  de  Cultura  e
Patrimônio,  solicitando o agendamento de reunião para tratar  do assunto sobre a inclusão de
PcDs nos eventos culturais.

Esta Assembleia delibera pelo envio de solicitação de agendamento de reunião com a Empresa
Viação Senhor do Bonfim e a Secretaria Municipal de Segurança Pública/Mobilidade Urbana e
Transporte Concedido, para tratar dos seguintes assuntos:

a) demanda por manutenção das rampas de ônibus para acesso das pessoas que fazem uso de
cadeira de roda;
b) demanda por capacitação dos motoristas da Empresa Viação Senhor do Bonfim quanto ao
transporte das pessoas com deficiência.

Esta Assembleia delibera pela elaboração de Ofício à Secretaria Municipal de Saúde, solicitando
informação sobre a falta de insumos e medicamentos na rede municipal de saúde, no que diz
respeito a medicações para a população PcD do município.

_______________________                                      ________________________________

Presidente do CMDPD                                              Funcionária da Secretaria do CMDPD
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Ata  da  Reunião  de  Comissão  do  Conselho  Municipal  dos  Direitos  da  Pessoa  com

Deficiência, sobretudo a AADEF,   junto da   Empresa Viação Senhor do Bonfim e a Secretaria  

Municipal de Segurança Pública/Mobilidade Urbana e Transporte Concedido

Data: 07/08/2025 

Horário de início: 14h20min

Horário de término: 16h

Local:  Sala  dos  Conselhos  Vinculados  à  Assistência  Social,  situada  ao  térreo  da  Secretaria

Municipal de Desenvolvimento Social, e ao lado do Teatro Municipal, no endereço Praça Guarda

Marinha Greenhalgh, s/nº, bairro São Bento, Angra dos Reis. 

Pauta:

a) demanda por manutenção das rampas de ônibus para acesso das pessoas que fazem uso de

cadeira de roda;

b) demanda por capacitação dos motoristas da Empresa Viação Senhor do Bonfim quanto ao

transporte das pessoas com deficiência.

sobre situações de constrangimento ocorridas com pessoas com deficiência no transporte público,

em relação às empresas Viação Senhor do Bonfim e COLITUR;

Conselheiros da sociedade civil presentes: 

Jorge Luís da Silva  Nunes,  titular  pela Associação de Pais  e Amigos dos Deficientes Visuais

(APADEV), e Presidente do CMDPD; 

Rita de Fátima dos Santos, titular pela Associação Angrense dos Deficientes Físicos (AADEF);  

Mariana da Fonseca Ornelas de Azevedo, titular pela Representação dos Trabalhadores do Setor.

Demais participantes:

Vanessa Trindade Teixeira – Secretaria do CMDPD;

Dionísia Generoso – AADEF;

Jairo -
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Marciel

Fabrício Carrara

Caio – mobilidade

Amilton

Assuntos Discutidos:

O Presidente do CMDPD, Jorge Luís da Silva Nunes,  abre a Reunião esclarecendo a Pauta,
dando fala  à participante  Dionísia,  que explicou que  falta  de ônibus com acessibilidade e de
elevadores  com defeito  etc,  pontuando que isso deve ser  levado  ao Ministério  Público.  Jairo
questiona como a ouvidoria respondeu por escrito as reclamações, pois sugere que antes de levar
ao MP deve ser tentado uma resposta da própria empresa. A participante Dionísia conta que por
três vezes passou por constrangimento devido ao defeito no elevador do ônibus. Numa dessas
ocasiões  ela  relata  que  a  cadeira  dela  chegou  a  quebrar,  onerando  gastos  que  não  foram
custeados pela empresa de ônibus. Andressa situa que como o autismo é uma condição oculta
passa por constante constrangimento diante do motorista e passageiros, que questionam se o
filho tem mesmo deficiência. A conselheira Rita lembra que a AADEF já se reuniu com a empresa
Bonfim  apontando  os  problemas  e  que  inclusive  o  Conselho  fez  uma  vivência  com  alguns
profissionais  da  empresa,  esclarecendo  para  estes  a  forma mais  adequada  de  lidar  com os
passageiros  com  deficiência.  O  conselheiro  Jorge  propõe  agendamento  de  reunião  com  a
Empresa Viação Senhor do Bonfim e a Secretaria Municipal de Segurança Pública/Mobilidade
Urbana e Transporte Concedido, para tratar dos seguintes assuntos: a) demanda por manutenção
das rampas de ônibus para acesso das pessoas que fazem uso de cadeira de roda; b) demanda
por capacitação dos motoristas da Empresa Viação Senhor do Bonfim quanto ao transporte das
pessoas  com  deficiência.  Em  votação  todos  os  conselheiros  presentes  concordam  com  a
proposta. Segue-se para Terceira Pauta e as participantes Cláudia e Dionísia relatam que foram
várias vezes na Farmácia Central da Secretaria de Saúde para buscar insumos e medicamentos
de uso constante, mas foi dito a elas que alguns estavam em falta, a saber: ANAFRANIL 25;
DIPIRONA 500; LOSARTANA 50; PREGABALINA 50 ou 75; CLONAZEPAM comprimido 2Mg.
Acrescentam que alguns destes medicamentos são fundamentais para sua saúde na condição de
usuária de cadeira de rodas. Apontam como materiais em falta: FRALDA;  GAZES; ALGODÃO;
SONDAS PARA CATETERISMO; ÁLCOOL; ESPARADRAPO; XILOCAÍNA; LUVAS;  ÓLEO DE
GIRASSOL; MICROPOLIO; SONDAS DE ALÍVIO nº 12; BOLSA DE COLOSTOMIA; SONDAS 22.
Diante dos relatos, o Presidente Jorge passa a palavra para Conselheira Talita para esclarecer
sobre o problema.  Ela disse que buscou a informação com o setor  responsável  e ainda não
obteve  nenhuma  resposta.  Esta  Assembleia  delibera  pela  elaboração  de  Ofício  à  Secretaria
Municipal de Saúde, solicitando explicações sobre a falta de insumos e medicamentos na rede
municipal  de saúde,  no que diz  respeito ao público PcD.  O conselheiro Jorge passa para os
informes gerais com o retorno da resposta da Secretaria de Educação sobre a falta dos monitores,
pois esta enviou despacho pelo SEI esclarecendo que o Processo Seletivo para contratação de
monitores está em andamento. Não havendo mais assuntos, Jorge encerra a reunião às 15:45
horas.

Jairo relata que o erro foi no manuseio do equipamento. 
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Deliberações/Encaminhamentos:

Esta  Assembleia  delibera  pela  elaboração  de  Ofício  à  Secretaria  Municipal  de  Cultura  e
Patrimônio,  solicitando o agendamento de reunião para tratar  do assunto sobre a inclusão de
PcDs nos eventos culturais.

Esta Assembleia delibera pela elaboração de Ofício à Secretaria Municipal de Saúde, solicitando
informação sobre a falta de insumos e medicamentos na rede municipal de saúde, no que diz
respeito a medicações para a população PcD do município.

_______________________                                      ________________________________

Presidente do CMDPD                                              Funcionária da Secretaria do CMDPD
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Ata da Reunião Ordinária do Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa com Deficiência

Data: 18/09/2025 

Horário de início: 14h30min

Horário de término: 15h45min

Local:  Sala  dos  Conselhos  Vinculados  à  Assistência  Social,  situada  ao  térreo  da  Secretaria

Municipal de Desenvolvimento Social, e ao lado do Teatro Municipal, no endereço Praça Guarda

Marinha Greenhalgh, s/nº, bairro São Bento, Angra dos Reis. 

Pauta da Reunião Ordinária: 

1) Apresentação da minuta da “Cartilha Inclusiva”,  que vem sendo elaborada pela Assessoria

Técnica da Pessoa com Deficiência, da Secretaria Municipal de Saúde, com informações sobre os

serviços de saúde disponíveis no município, voltados ao público com deficiência, e orientações de

como garantir um atendimento mais humanizado para esse público.

2) Repasse da reunião on-line com a Secretaria Nacional da Pessoa com Deficiência, os demais

Conselhos Municipais e o CEPDERJ, ocorrida em 08/09/25, que tratou da apresentação da nova

versão do Plano Nacional "Viver sem Limites", e das condições para a adesão dos municípios.

3) Informes gerais. 

Conselheiros governamentais presentes:

Thalita Muniz Navegantes da Silva, titular pela Secretaria Municipal de Saúde;

Caroline  Barboza  da  Silveira,  suplente  pela  Secretaria  Municipal  de  Educação,  Juventude  e

Inovação. 

Conselheiros da sociedade civil presentes: 

Jorge Luís da Silva  Nunes,  titular  pela Associação de Pais  e Amigos dos Deficientes Visuais

(APADEV), e Presidente do CMDPD; 

Andressa Evelyn da Silveira Braz da Silva, titular pela Comissão de Divulgação do Autismo (CDA);

Rita de Fátima dos Santos, titular pela Associação Angrense dos Deficientes Físicos (AADEF);

Ezequiel Dias Nascimento, suplente pela Associação Angrense dos Deficientes Físicos (AADEF); 

Demais participantes:
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Luciana Henriques – Secretaria do CMDPD;

Assuntos Discutidos:

O Presidente do CMDPD, Jorge Luís da Silva Nunes, abre a Assembleia pela primeira Pauta,
dando a fala à conselheira Thalita da Silva para a apresentação da minuta da “Cartilha Inclusiva”
(em  anexo  nesta  Ata),  que  vem  sendo  elaborada  pela  Assessoria  Técnica  da  Pessoa  com
Deficiência, da Secretaria Municipal de Saúde, e que traz informações sobre os serviços de saúde
disponíveis no município, voltados ao público com deficiência, bem como orientações de como
garantir um atendimento mais humanizado para esse público. Abre-se para sugestões, por parte
deste Conselho, e é solicitado que a Cartilha seja produzida em formato inclusivo, para o acesso
do público com deficiência visual e auditiva. No caso, especificamente, do formato em Braille, é
sugerido  que  seja  disponibilizada  em  locais  que  recebem  maior  circulação  do  público  com
deficiência  visual,  quais  sejam:  EMDV,  Biblioteca  Municipal,  APADEV  e  Sala  dos  Conselhos
Vinculados à Assistência Social da SDSP. Segundo Thalita, a previsão de finalização da Cartilha
Inclusiva é até dezembro de 2025, quando, finalmente, será distribuída nas ESFs, para o acesso
de todo público. Passa-se à segunda Pauta, e o Presidente Jorge faz o repasse da reunião on-line
que participou, em 08/09/25, com a Secretaria Nacional da Pessoa com Deficiência e os demais
Presidentes de Conselhos Municipais e do CEPDERJ. Na ocasião, foi relembrado que o novo
Plano Nacional "Viver sem Limites" foi lançado em 2023, tendo por objetivo o combate à violência,
discriminação e às barreiras que impedem a participação plena, na sociedade, das pessoas com
deficiência. Esse Plano visa reconhecer as pessoas com deficiência como sujeitos de direitos, e
garantir seu acesso à cidadania, estabelecendo uma política nacional permanente. Além disso,
visa fortalecer as instituições públicas e privadas, no que tange o atendimento a esse público. O
“Viver sem Limites” foi instituído pelo Decreto Federal nº 11.793/2023, e possui quatro Eixos de
atuação, a saber: Eixo 1 – Gestão Inclusiva e Participação Social;  Eixo 2 – Enfrentamento ao
capacitismo e à violência; Eixo 3 – Acessibilidade e Tecnologia Assistiva; Eixo 4 – Promoção de
direitos à Educação, à Assistência Social,  à Saúde e aos demais direitos econômicos, sociais,
culturais e ambientais.  No âmbito nacional,  o Plano tem caráter  intersetorial  e,  em termos de
parceria,  possui  caráter  interfederativo,  ou  seja,  é  executado  mediante  a  colaboração  dos
municípios.  Com  base  na  reunião,  o  Presidente  Jorge  conclui  que,  para  que  os  municípios
possam, efetivamente, aderir ao Plano Nacional, precisariam, antes, criar seus próprios Planos
Municipais dos Direitos da Pessoa com Deficiência, e possuírem Conselho em atividade. Após
repassar  o  que  foi  tratado  naquela  reunião,  a  plenária  desta  Assembleia  delibera  pelo
encaminhamento, à Coordenação do Programa “Angra Cidade Inclusiva”/Secretaria Municipal de
Desenvolvimento Econômico, da proposta de elaboração de um Plano Municipal dos Direitos da
Pessoa com Deficiência, em conjunto com este Conselho, justificando pelo entendimento de que,
o Programa citado teria a responsabilidade de se articular com as Secretarias na construção do
referido Plano Municipal.      

Deliberação/Encaminhamentos:

Esta Assembleia  delibera  pelo  encaminhamento,  à  Coordenação do Programa “Angra Cidade
Inclusiva”/Secretaria Municipal de Desenvolvimento Econômico, da proposta de elaboração de um
Plano  Municipal  dos  Direitos  da  Pessoa  com  Deficiência,  em  conjunto  com  este  Conselho,
justificando pelo entendimento de que, o Programa citado teria a responsabilidade de se articular
com as Secretarias na construção do referido Plano Municipal.



197

O CMDPD fará Ofício eletrônico à Coordenação do Programa “Angra Cidade Inclusiva”/Secretaria
Municipal de Desenvolvimento Econômico, solicitando agendamento de reunião, com a equipe
daquele Programa, para tratar do planejamento do Plano Municipal dos Direitos da Pessoa com
Deficiência,  sugerindo  a  data  de  29/09/25,  às  14h,  na  Sala  dos  Conselhos  Vinculados  à
Assistência Social da SDSP.

__________________________                                      _____________________________

    Presidente do CMDPD                                      Funcionária da Secretaria do CMDPD
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Ata da Reunião Ordinária do Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa com Deficiência

Data: 16/10/2025 

Horário de início: 14h30min

Horário de término: 15h45min

Local:  Sala  dos  Conselhos  Vinculados  à  Assistência  Social,  situada  ao  térreo  da  Secretaria

Municipal de Desenvolvimento Social, e ao lado do Teatro Municipal, no endereço Praça Guarda

Marinha Greenhalgh, s/nº, bairro São Bento, Angra dos Reis. 

Pauta da Reunião Ordinária: 

1) Planejamento de ações para o Dia Internacional de Luta da Pessoa com Deficiência (3 de

Dezembro); 

2) Definição sobre a data de realização da Assembleia das Entidades Civis para a composição do
novo  mandato  do  CMDPD  (Dez2025-Dez2027),  bem  como  a  data  da  Primeira  Assembleia
Ordinária do novo mandato, para a eleição da nova Diretoria; 

3) Informes gerais. 

Conselheiros governamentais presentes:

Rodrigo da Silva de Andrade – titular pela Secretaria Municipal de Obras e Habitação;

Conselheiros da sociedade civil presentes: 

Jorge Luís da Silva  Nunes,  titular  pela Associação de Pais  e Amigos dos Deficientes Visuais

(APADEV), e Presidente do CMDPD; 

Mariana da Fonseca Ornelas de Azevedo – titular  pela Representação dos Trabalhadores  do

Setor; 

Rita de Fátima dos Santos, titular pela Associação Angrense dos Deficientes Físicos (AADEF);

Ezequiel Dias Nascimento, suplente pela Associação Angrense dos Deficientes Físicos (AADEF); 

Demais participantes:

Luciana Henriques – Secretaria do CMDPD;

Vanessa Trindade Teixeira - Secretaria do CMDPD;

Eleonardo Ferreira de Lima – Secretaria Municipal de Saúde / Atenção Primária;
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Cátia Souza – CAPS AD.

Assuntos Discutidos:

O Presidente do CMDPD, Jorge Luís da Silva Nunes, dá início pela primeira Pauta, abrindo para
sugestões, por parte do colegiado, de ações que possam ser planejadas para as comemorações
do Dia Internacional de Luta da Pessoa com Deficiência. A conselheira Rita dos Santos orienta
que o planejamento seja feito, como todo ano acontece, junto com a Coordenadora Técnica da
Pessoa com Deficiência, a conselheira Flávia Simionato, que não compareceu a esta Assembleia.
O Presidente Jorge informa sobre a ausência da conselheira citada, que se encontra de Atestado
Médico na presente data.  A conselheira  Mariana Ornelas orienta  que a equipe da Secretaria
Executiva de Inclusão Social e Diversidade, da qual tal Coordenação Técnica faz parte, também
deveria participar deste planejamento. É trazia a ideia de realização de um Seminário, no Plenário
da Câmara Municipal, no próprio dia 03/12, das 13h às 17h, com o tema “10 anos da Lei Brasileira
de Inclusão: Avanços e Desafios”, cujo(a) palestrante seria algum membro da equipe de gestão do
Estado,  com trajetória  de  atuação  nas  políticas  públicas  voltadas  à  Pessoa  com Deficiência.
Todos os presentes concordam com a ideia do Seminário, mas entendem que, primeiro, deverá
ser informado à Coordenação Técnica da Pessoa com Deficiência, da Secretaria Executiva de
Inclusão Social e Diversidade, para que consigam, efetivamente, viabilizar a realização. Segue-se
com a Segunda Pauta, e Luciana Henriques situa sobre a mudança de mandato deste Conselho,
em 18/12/25,  quando  encerrará  o  mandato  deste  Biênio  (dez23-dez25),  conforme  o  Decreto
Municipal  Nº  13.316,  de 18 de Dezembro de 2023.  Com vistas a isso,  durante este mês de
outubro,  o CMDPD solicitou,  para as Secretarias Municipais  que possuem assento/cadeira na
composição Governamental deste Conselho, a informação sobre se manterão, no novo mandato
(dez2025-dez2027),  os  mesmos  representantes  (titular  e  suplente)  que  já  vêm  ocupando  os
assentos, no atual mandato, ou se farão a indicação de novos representantes. Luciana informa
que as  Secretarias  já  responderam a  esta  solicitação,  tendo  algumas  feito  a  substituição  de
ambos os representantes (titular e suplente), outras de apenas um dos representantes, e outras
mantiveram os mesmos.  Segundo Luciana, a próxima etapa, agora, consistirá em Convocar às
Entidades, que atuam na Promoção, Proteção e Defesa dos Direitos da Pessoa com Deficiência,
para a Assembleia de eleição das Entidades,  a qual definirá os 06 (seis) assentos/cadeiras que
deverão ser ocupados na composição Civil do CMDPD, para a formação do novo mandato deste
Conselho  (biênio  dez25-dez27). Na  mesma  Assembleia,  será  realizada  a  Eleição  para  o
preenchimento  de  01  (um)  assento/cadeira,  o  qual  é  reservado  à  Representação  de
Trabalhadores  do Setor,  podendo este Representante (um titular  e um suplente)  ser  indicado
pelas Entidades ou por movimentos/organizações de trabalhadores.  O Presidente do CMDPD,
Jorge Nunes, propõe que a Assembleia das Entidades seja realizada em 13/11/25, às 14h, na
própria Sala de Reunião do Conselho, conforme o Calendário Anual de Reuniões Ordinárias deste
Conselho, cuja data de 13/11/25 já estava programada para a Ordinária do mês de novembro. O
Presidente também propõe a data de 27/11/25 para a realização da Primeira Reunião Ordinária do
novo mandato do CMDPD (biênio 2025-2027), na qual se faria a eleição da nova Diretoria (biênio
2025-2027). Luciana explica que, passada a Assembleia de eleição das Entidades, haverá tempo
hábil para nomear, por Decreto, os novos conselheiros, até o dia da primeira Reunião Ordinária.
Daí,  a importância de não fazer a primeira Reunião Ordinária (a Reunião da eleição da nova
Diretoria) junto com a Assembleia de eleição das Entidades, pois são etapas subsequentes do
processo de transição do mandato dos Conselhos. Todos os presentes concordam com as duas
datas aqui propostas pelo Presidente, quais sejam, 13/11/25 e 27/11/25, de forma que a primeira
data tenha for finalidade a realização da Assembleia de eleição das Entidades e de eleição de um
Representante  de  Trabalhador  do  Setor  (com  o  respectivo  suplente),  e  a  segunda  data,  a
realização  da  Primeira  Reunião  Ordinária  do  novo  mandato  do  Conselho.  Segue-se  com  a
Terceira Pauta, e o Presidente Jorge Nunes traz o Informe de sua participação, representando
este Conselho, no Workshopping da FIRJAN, em 09/10/25, a convite do Programa “Angra Cidade
Inclusiva”.  Na ocasião,  realizou-se uma caminhada,  do CEA à EMDV, com a participação  de
pessoas que fazem uso de cadeira de rodas e da equipe que compõe o Programa mencionado. O



200

objetivo  foi  sensibilizar  os  participantes,  por  meio  da vivência  de caminhada,  naquele  trecho,
acerca  dos  enfrentamentos  daquele  público,  e  de  outros  públicos  com  deficiência,  face  à
acessibilidade das vias públicas. 

Deliberações/Encaminhamentos:

O Presidente do CMDPD informará à Coordenação Técnica da Pessoa Deficiência, da Secretaria
Executiva de Inclusão Social  e Diversidade,  sobre a ideia de realização de um Seminário,  no
Plenário da Câmara Municipal,  em 03/12/25, que terá por objetivo promover uma reflexão em
torno daquela data (Dia Internacional de Luta da Pessoa com Deficiência).  

A depender da informação repassada à Coordenação mencionada acima, este Conselho emitirá
Ofício ao Presidente da Câmara Municipal, solicitando agendamento do Plenário daquela Casa
Legislativa para o dia 03/12/25. 

O colegiado desta Assembleia aprova a data de 13/11/25 para a realização da Assembleia de
eleição das 06 (seis) Entidades e de 01 (um) Representante de Trabalhador do Setor (com o
respectivo  suplente)  que comporão  o  Conselho,  enquanto  Sociedade  Civil,  no  novo mandato
(biênio 2025-2027).

A Secretaria do CMDPD emitirá Ofício às Entidades que atuam na Promoção, Proteção e Defesa
dos Direitos da Pessoa com Deficiência, a fim de Convocá-las para a Assembleia de eleição das
Entidades  e  do  Representante  dos  Trabalhadores  do  Setor,  cujos  candidatos  poderão  ser
indicados pelas próprias Entidades.  

O colegiado desta Assembleia aprova a data de 27/11/25 para a realização da Primeira Reunião
Ordinária do novo mandato do CMDPD (biênio 2025-2027), na qual será feita a eleição de sua
nova Diretoria (biênio 2025-2027). 

__________________________                                      _____________________________

    Presidente do CMDPD                                      Funcionária da Secretaria do CMDPD



204

Ata da Reunião Ordinária do Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa com Deficiência

Data: 27/11/2025 

Horário de início: 14h30min

Horário de término: 15h45min

Local:  Sala  dos  Conselhos  Vinculados  à  Assistência  Social,  situada  ao  térreo  da  Secretaria

Municipal de Desenvolvimento Social, e ao lado do Teatro Municipal, no endereço Praça Guarda

Marinha Greenhalgh, s/nº, bairro São Bento, Angra dos Reis. 

Pauta da Reunião Ordinária: 

1) Eleição da nova Diretoria  do CMDPD (Presidente,  Vice-Presidente,  1º/ª  Secretário/a e 2º/ª

Secretário/a), para o biênio nov25-nov27.

2) Definição sobre a data das Reuniões Ordinárias do CMDPD, no novo biênio (nov25-nov27).

Conselheiros governamentais presentes:

Rodrigo da Silva de Andrade, titular pela Secretaria Municipal de Obras e Habitação;

Andrea Rodrigues Portugal, titular pela Secretaria Municipal de Esporte e Lazer; 

Michele Amorim de Almeida, suplente pela Secretaria Municipal de Esporte e Lazer;

Rômulo Marques Carvalho, suplente pelo Instituto Municipal do Ambiente de Angra dos Reis;

Thalita Muniz Navegantes da Silva, titular pela Secretaria Municipal de Saúde;

Marcela Regina da Silva, titular pela Secretaria Municipal de Desenvolvimento Social e Promoção

da Cidadania. 

Conselheiros da sociedade civil presentes: 

Jorge Luís da Silva  Nunes,  titular  pela Associação de Pais  e Amigos dos Deficientes Visuais

(APADEV), e Presidente do CMDPD (mandato em encerramento); 

Edília de Fátima do Carmo, suplente pela APADEV; 

Mariana da Fonseca Ornelas de Azevedo, titular pela Representação dos Trabalhadores do Setor;

Rita de Fátima dos Santos, titular pela Associação Angrense dos Deficientes Físicos (AADEF);



204

Ezequiel Dias Nascimento, suplente pela Associação Angrense dos Deficientes Físicos (AADEF); 

Marilda Pires de Oliveira, titular pela Comissão Divulgadora do Autismo: Associação de Pais e

Amigos do Transtorno do Espectro Autista (CEDA-Apatea); 

Érica do Nascimento dos Santos – titular pela Associação Pestalozzi de Angra dos Reis;

Julio  Cesar  de  Almeida  Pessoa  Ramos  –  titular  pela  Associação  de  Pais  e  Amigos  dos

Excepcionais de Angra dos Reis – APAE; 

Flávia Castorino Pereira de Azevedo – titular pela Mar Azul: Associação de Apoio aos Autistas de

Angra dos Reis;

Ricardo Bruno Castorino de Azevedo – suplente pela Mar Azul.

Demais participantes:

Luciana Henriques – Secretaria do CMDPD;

Vanessa Trindade Teixeira - Secretaria do CMDPD.

Assuntos Discutidos:

O Presidente  do CMDPD, Jorge Luís da Silva  Nunes,  do mandato em encerramento (dez23-
nov25), dá início pela primeira Pauta, abrindo para a candidatura das Chapas à eleição da nova
Diretoria do Conselho (biênio nov25-nov27). Apenas uma Chapa se candidata, com a seguinte
composição:  conselheira  Mariana  da  Fonseca  Ornelas  de  Azevedo,  como  Presidente;
conselheira Marcela Regina da Silva, como Vice-Presidente; conselheira Rita de Fátima dos
Santos,  como 1ª Secretária; e conselheira  Flávia Castorino Pereira de Azevedo,  como 2ª
Secretária.  Como os demais conselheiros não manifestam interesse por formar Chapa,  Jorge
coloca em votação, e a única Chapa candidata é eleita por 10 (dez) votos, por parte dos doze
conselheiros presentes e aptos a votarem (titulares), ocorrendo 02 (duas) abstenções por parte de
02 (dois) conselheiros. A nova Presidente recém-eleita, Mariana de Azevedo, pontua que, na sua
gestão, as diversas campanhas, da área da Pessoa com Deficiência, que são realizadas ao longo
do ano, acontecerão mediante convite, à participação, a todos os conselheiros e/ou colaboradores
desta política. Ou seja, todos os atores serão envolvidos nas campanhas em prol da inclusão
(“todos juntos pela inclusão”). Segue-se com a Segunda Pauta, e Mariana prefere deixar para
definir  em outro  momento,  em reunião da nova Diretoria  para planejamento  dos trabalhos,  o
Calendário  de  Reuniões  Ordinárias  do  CMDPD  do  próximo  ano.  Antes  de  encerrar  esta
Assembleia,  a  conselheira  Rita  dos  Santos,  recém-eleita  para  a  função  de  1ª  Secretária  da
Diretoria do CMDPD, solicita a inclusão de uma Pauta, sugerindo a formação da nova Comissão
Permanente  de  Trabalhos  deste  Conselho,  do  novo  biênio  (nov25-nov27).  Os  seguintes
conselheiros se disponibilizam a compô-la: Rita de Fátima dos Santos; Marilda Pires de Oliveira;
Érica do Nascimento dos Santos; Ricardo Bruno Castorino de Azevedo; Marcela Regina da Silva;
Flávia Castorino Pereira de Azevedo; e Andrea Rodrigues Portugal. Não havendo objeções por
parte  deste  colegiado,  fica,  assim,  formada  a  nova  Comissão  Permanente  de  Trabalhos  do
CMDPD, para atuar no biênio nov25-nov27.              

    

Deliberação:



204

Fica aprovada  a composição da Diretoria do Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa com

Deficiência - CMDPD, para o Biênio nov2025-nov2027, na forma abaixo:

Presidente: Mariana da Fonseca Ornelas de Azevedo – membro da Sociedade Civil,

Representando os Trabalhadores do Setor; 

Vice-Presidente: Marcela Regina da Silva – membro Governamental, Representando

a Secretaria Municipal de Desenvolvimento Social e Promoção da Cidadania; 

1ª  Secretária:  Rita  de  Fátima  dos  Santos –  membro da  Sociedade  Civil,

Representando a Associação Angrense dos Deficientes Físicos – AADEF;   

2ª Secretária:  Flávia Castorino Pereira de Azevedo - membro da Sociedade Civil,

Representando a Associação de Apoio aos Autistas de Angra dos Reis (Mar Azul). 

__________________________                                      _____________________________

    Presidente do CMDPD                                      Funcionária da Secretaria do CMDPD
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